
Samostatnosť alebo otroctvo? Pravda o prvej SR, ktorú v 
učebniciach nenájdete 
 
Bol vznik vlastného štátu v roku 1939 splneným snom generácií, alebo len začiatkom konca v 
réžii Tretej ríše? Roky prvej Slovenskej republiky dodnes vyvolávajú vášne, no málokto si v plnej 
miere uvedomuje mrazivý kontrast medzi vtedajšou túžbou po suverenite a drsnou realitou 
totálnej závislosti od Berlína. Pozrime sa na fakty, ktoré nám odhaľujú, ako blízko sme mali k 
úplnému zániku v čase, keď propaganda oslavovala svetlú budúcnosť. 

Paradox medzinárodného uznania a okamžitej izolácie 
Hoci nový štát na mape Európy postupne uznalo až 27 krajín, tento diplomatický rozbeh bol od 
začiatku poznačený fatálnym rozhodnutím. Účasť Slovenska na nemeckej agresii voči Poľsku v 
septembri 1939 znamenala tragický zlom – hoci sa republike podarilo získať späť územia 
stratené v rokoch 1920 a 1938, definitívne si tým zatarasila cestu k západným veľmociam a 
upadla do medzinárodnej izolácie, ktorú neskôr prehĺbilo aj vypovedanie vojny Sovietskemu 
zväzu a USA. 
„Francúzsku a Anglicku, ktoré z Bratislavy odvolali svojich diplomatických zástupcov.“ 

„Malá vojna“ medzi spojencami 
Históriu spojenectiev pod taktovkou Berlína dokonale ilustruje absurdita takzvanej „malej vojny“. 
Hoci boli Slovensko aj Maďarsko satelitmi Nemecka, budapeštianska armáda na svojho 
„partnera“ bez váhania zaútočila, čo Slovensko stálo územie na východe štátu so 70 000 
obyvateľmi. Nemecko túto vzájomnú nedôveru a územné spory cynicky využívalo vo svoj 
prospech. Obom stranám dávalo prázdne sľuby o revízii hraníc, no ich splnenie podmieňovalo 
absolútnou lojalitou a príspevkom k nemeckému víťazstvu. Dva štáty pod jedným „ochrancom“ 
tak v skutočnosti súperili o priazeň agresora, ktorý ich vzájomne oslaboval. 

Žiadna výhra: Hitlerove tajné plány so Slovákmi 
Dodnes prežíva nebezpečný mýtus, že ak by Hitler vojnu vyhral, Slovensko by čakala prosperita. 
Historické pramene a tajné nemecké dokumenty však hovoria o presnom opaku: nacisti po 
víťaznej vojne s ďalšou existenciou Slovenského štátu vôbec nerátali. Slováci boli v Hitlerových 
očiach považovaní za „menejcenný národ“, určený na premenu na otrokov ríše. Plány na „novú 
Európu“ počítali s tým, že časť obyvateľstva bude ponemčená a tí, ktorí budú vyhodnotení ako 
„rasovo nevhodní“, mali byť násilne vysťahovaní. Vidina samostatnosti tak bola len dočasnou 
ilúziou určenou na vykorisťovanie počas vojny. 

Diplomatický obrat Vatikánu: Od požehnania k protestu 
Vzťah Vatikánu k Slovenskej republike prešiel dramatickým vývojom, ktorý jasne dokumentuje 
morálny úpadok vtedajšieho režimu. V decembri 1939 poslal pápež Pius XII. Jozefovi Tisovi list, 
v ktorom mu blahoželal k prezidentskému úradu a národu vyprosoval blahobyt. Toto 
„požehnanie“ však netrvalo dlho. Keď Slovensko v septembri 1941 prijalo vládne nariadenie o 
rasovom zákonodarstve, Svätá stolica reagovala ostrou diplomatickou nótou zo 17. novembra 
1941, v ktorej vyjadrila hlbokú bolesť nad opatreniami: 



„...ktoré ustanovuje podrobné zákonodarstvo rasové, obsahujúce rozličné opatrenia, ktoré sú v 
zrejmej protive so zásadami katolíckymi.“ 

Slovenskí vojaci na východe: Od spojenca k partizánom 
Nasadenie slovenskej armády na východnom fronte odhalilo hlboký rozpor medzi oficiálnou 
ideológiou a realitou v zákopoch. V júni 1941 nastúpilo do vojny proti ZSSR vyše 50 000 
slovenských vojakov, no už po auguste ich na fronte zostalo len 16 000. Minister hospodárstva 
G. Medrický v roku 1942 síce sebavedomo vyhlasoval, že „v tejto vojne nejde o vydobýjanie 
nových území, ale o zrútenie zlých starých svetov“, no morálka mužov hovorila niečo iné. Mnohí 
pochopili, že bojujú za cudzie záujmy, a hromadne prechádzali na sovietsku stranu. Kľúčovými 
momentmi boli dezercie jednotlivcov, ako bol kapitán Ján Nálepka, alebo prechod 2 000 vojakov 
pri Melitopole koncom roku 1943, ktorí sa neskôr stali jadrom československého odboja v ZSSR. 

Záver: Otázka pre dnešok 
Prvá Slovenská republika zostáva mementom toho, ako tragicky končí pokus o budovanie 
štátnosti na troskách suverenity a v područí agresora. Medzinárodná izolácia a postupná 
premena na poslušný satelit boli priamym dôsledkom politických rozhodnutí, ktoré uprednostnili 
záujmy nacistickej ríše pred vlastnou integritou a morálnymi zásadami. Príbeh tohto obdobia nás 
núti k zamysleniu: Môže byť štát skutočne samostatný, ak je jeho existencia a prežitie 
podmienené výhradne záujmami a vôľou cudzieho agresora? 

 
 


